



红枫映岳麓 从抗战高地到科创热土

长沙晚报全媒体记者 李霞 邓艳红

今天的岳麓山，山青水绿、山道蜿蜒、游人如织；80多年前，这座山硝烟弥漫、豪情悲壮，与长沙这座古城唇齿相依、共御外敌。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。日前，由长沙晚报全媒体记者、麓山景区管理处讲解班讲解员和湖南大学学生共同组成的寻访抗战印迹小分队，登上岳麓山重走抗战场，沿着先辈足迹追寻那段血火交织的英雄记忆，传承不朽的抗战精神。

英雄之山

每年都有很多人来瞻仰致敬

如今到岳麓山游览的人们，总爱在爱晚亭前驻足拍照，却鲜少有人留意，亭旁树林深处，还留存在着当年抗战时挖就的战壕。

詹妮今年32岁，毕业于湖南师范大学新闻与传播学院，去年成为岳麓山风景名胜区的一名讲解员。她说，向导们常带着游客穿行于林间小径，每到战壕遗址便会驻足讲述抗战往事，最常说的那句总让人动容：“这山上的枫叶为什么这么红？那是被血染红的！”

山间的风裹挟着草木清香，也捎来历史的回响。80多年前，那些可歌可泣的长沙保卫战，就曾在此打响。

提及长沙会战，绕不开第九战区司令长官薛岳创立的“天炉战法”——在日军进攻路线上破坏道路、坚壁清野，设置纵深伏击区，以正面诱敌深入之策，构建起四面合围的“天然熔炉”，最终将敌人围而歼之。第九战区司令部战时指挥部旧

址，就在爱晚亭附近。

指挥部设在一处防空洞内，洞口隐匿于青山绿水间。洞口旁立碑铭记，无声却郑重地提醒人们：当年，正是在这里，湖南军民书写了抗战史上的壮烈篇章。

沿山路继续上行，沿途可见抗日阵亡将士名录碑，长沙会战碑，还有湖南省会警察纪念堂、第四军抗敌阵亡将士公墓等遗迹。再往深处，七十三军抗战阵亡将士公墓、七十三军七十七师抗日阵亡将士纪念碑静静矗立。每一座碑、每一方墓，都承载着一段可歌可泣的历史。

一座岳麓山，半部湘湖史。

岳麓山是国家5A级旅游景区，这里古木参天，是感受四季流转的绝佳场域；更因遍布古迹名胜、镌刻英雄足迹，成为人们汲取精神力量的源泉。

23岁的傅俊淇来自哈尔滨，在湖南大学新闻与传播学院就读的四年间，他和同学多次登上岳麓山，对这座山、对长沙都很有感情。今年5月21日，他光荣加入中国共产党，“一代人有一代人的使命，如今重温那段峥嵘岁月，灵魂再受震撼，精神再

获淬炼！”已保送本校读研的他，表示将在未来“做好抗战历史传播者，为社会出更大一份力”。

创新之地 助力“最强大脑”逐梦青春

时光荏苒，时代向前。登顶岳麓，俯瞰长沙，昔日的英雄山脚下，已然崛起一座充满活力的创新新城。历史的厚重与创新的激情在此交织，孕育出一片滋养创新创意的沃土。

26岁的安徽姑娘舒丹丹是中南大学新闻传播学专业毕业生，2022年，她以“用互联网为制造业插上翅膀”的初心扎根长沙，创办了湖南丹翼科技。依托本地厚实的制造业根基，她的新事业迅速步入正轨。

舒丹丹的选择，藏着岳麓山下的创新发展密码，这方沃土正滋养着像她这样的无数年轻追梦者。如今的岳麓山大学科技城（简称“大科城”）已是创新要素的聚集地：7所高校院所、33个国家级科创平台、230个省部级科创平台在此扎根，38个市

级以上众创空间与科技企业孵化器星罗棋布；34位“两院”院士、近30万名在校大学生在此汇聚，让这里成为湖南创新驱动发展战略的核心高地。

在大科城，不少创业项目都带着“校友基因”。为给这些“本土孕育”的项目助力，大科城管委会启动“红枫计划”，拿出数千万元资金聚焦“投早、投小、投科技”，为高校科技成果转化项目送去“第一桶金”，助麓山下有潜力的科创力量起飞。

记者了解到，湖南湘江新区也为大学生创新创业铺就“快车道”——资金扶持、场地供给、导师指导……全方位的支持让创新人才不断扎根聚集，如今新区人才总量已突破100万人。岳麓山下，正成为湖南当之无愧的“最强大脑”聚集地和创新策源地。

“长沙太适合年轻人扎根了，创业环境友好，等研究生毕业，我也想留在这里，做个‘新长沙人’。”说起未来，傅俊淇眼里满是期待。



扫码看辣视频
红枫映岳麓

八路军驻湘通讯处

在“理想的中转站”感受精神的滚烫

长沙晚报全媒体记者 何乐 李广军

在长沙市芙蓉区蔡锷中路，有一条僻静的徐祠巷，两边低矮的楼房已经拆迁。沿着巷子径直往前走，一栋红檐青瓦的清末宗祠式建筑静静矗立，八路军驻湘通讯处旧址就坐落于此。

八路军驻湘通讯处旧址原为徐家祠堂，始建于清末，砖木结构。1937年12月9日，中共中央派遣徐特立以八路军高级参议和驻湘代表、王凌波以上校主任的身份，来到长沙建立八路军驻湘通讯处，并于年底在此挂牌办公。

“抗日战争时期，八路军驻湘通讯处作为中国共产党设立在湖南的一个公开办事机构，为湖南抗日民族统一战线的建立、抗日救亡运动的蓬勃开展等作出了历史性贡献。”长沙近现代文物保护管理中心讲解员张斐向记者介绍。

穿过古铜色的大门，可见祠堂共有前后二进。当年，这里一进办公，二进为祠堂，以十扇花格朱漆大门作屏墙，前殿接待来访群众，后殿存放筹集的抗战物资。

采访中，记者遇到了来自长沙市一中初中的史仓颉同学。好奇又活跃的小史不仅询问了展陈中美式发报机的用法，尤其关注驻湘通讯处动员知识青年赴延安的往事。张斐介绍，1938年6月至8月，通讯处设立了“抗大、陕北公学长沙招生委员会”，前来报名的青年很多，先后被输送至延安的约有600人，其中包括杨开慧烈士的侄女杨展。他们有的进入抗日军政大学、陕北公学校学习，一批医务人员则到前线为八路军、新四军开展医疗工作。

史仓颉说，当年的通讯处是“理想的中转站”，在这里，先辈们把救亡

图存的信念化作千万人的行动；如今，我们仍然需要学习他们不畏强暴、血战到底的英雄气概，以及百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

“1938年文夕大火中，这里被焚毁。1975年，长沙市民政府在旧址上按原貌复建，并举办复原陈列，展出八路军驻湘通讯处的相关历史文物、资料等。它是抗日战争时期中国共产党领导湖南人民英勇抗战的见证，还保留了清代祠堂建筑风貌，具有重要的历史、艺术价值。”张斐介绍，八路军驻湘通讯处旧址1983年10月被公布为湖南省文物保护单位，2020年3月被命名为第五批湖南省爱国主义教育基地。

如今正在进行的文物本体修缮和环境整治工程，更是对这份历史价值的深度呵护。针对建筑的清代祠堂风貌，修缮团队特意从各地寻找与原建筑材质、工艺相符的材料，对花格窗、木梁雕花等细节进行精心修复，力求让每一处都保留历史的“原汁原味”。

芙蓉区文化旅游体育局相关负责人表示：“留住历史根脉、激发时代活力。我们修缮八路军驻湘通讯处旧址这样的历史建筑，就是要让后人能触摸到历史的温度，把老长沙的故事、革命先辈的事迹融入街道景观，让这条街不仅是商业旺地，更是精神家园。”

在蔡锷中路旁的小巷里，老字号糖油粑粑摊前排着长队；街头的茶颜悦色门店，穿着汉服的姑娘们举着奶茶自拍……“如今家门口变化实在是太大了，越来越像个现代化国际大都市。”谈起家门口的变化，家住定王台街道走马楼社区的张爹爹说。



扫码看辣视频
感受精神的滚烫

传奇影珠山

从天炉战法“炉口”到今日红旅小镇

长沙晚报全媒体记者 周小华 舒元臻

“这里是战壕，这里是掩体。”“这里是存放弹药的位置，算是一个小的补给点”……在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日到来前夕，晚报记者来到影珠山抗战遗址公园寻访抗战印迹，福临镇文旅中心工作人员杨琼一边指引介绍，一边跟记者讲述着烽火连天的往事。

“影珠山雄踞长沙县福临镇，南接青山铺，北连开慧镇，地跨长沙、汨罗两地。地处交通要道的这里，也是‘天炉战法’的‘炉口’，这是当年构筑的石砌战壕和进行激烈战斗的战场遗址。”爬上山顶，杨琼介绍起来滔滔不绝。

“抗战遗址群略呈带状分布，南北长约7公里，东西宽约5公里，总面积约35平方公里。整体规模宏大、遗址类型齐全，这样保存比较完整的抗战遗址还是比较少见的。”杨琼告诉记者，在1939年至1942年间的三次长沙保卫战中，在这里发生的大小战斗数十次，尤以第三次长沙会战最为壮烈，抗日军民当时在影珠山腰子坡一举全歼日寇山崎大队，400余名抗战将士也英勇牺牲，长眠此山。在长沙保卫战影珠山抗战阵亡将士墓碑上，“倭寇未曾留片甲，英雄驻此障长沙”的对联，就是对英烈最好的褒奖。

记者获悉，福临镇除了在影珠山风景名胜区内建设了抗战遗址

文化公园，还建成了长沙保卫战·影珠山抗战史陈列馆。今年11岁的陈树湘红军小学六年级学生张雁琳正在参观展览，一边看一边做笔记。“我曾跟随爸爸妈妈多次聆听影珠山的抗战故事，希望有更多的人知道这些抗战历史。”身为长沙县“十佳少年”的她表示。

影珠山山如眉黛，长沙县唯一的五星级民宿桐乐民宿就宛如眉梢上的痣一点。民宿主人龙腾告诉记者，他非常看好影珠山和福临镇，2021年6月在这里建成第一栋民宿，此后陆续增加了两栋，“每年的3月至10月是桐乐民宿的旺季，年营收在200万元左右”。

福临镇区域总面积82平方公里，人口3万，是长沙县唯一没有规模以上企业的乡镇，如今正谋求转型发展。“东瓜山夜市的烤肠、长沙人吃的肉松都是这里出产的。”镇党委委员、宣传委员、副镇长张水湘自豪地告诉记者。

影珠山下福临镇党委书记李明惠告诉记者，福临镇如今秉承“绿水青山就是金山银山”的理念转型发展，陈树湘故里和影珠山国家4A级旅游景区是福临镇“一红一绿”两张名片。全镇以这两张名片为主导，全力发展生态文旅产业，正向着“奋力打造宜居宜业康养福地，全面建成全国知名红旅小镇”目标迈进。



扫码看辣视频
传奇影珠山

烽火天心阁 从铁血壁垒到文旅新地标

长沙晚报全媒体记者 梁瑞平 唐江澎 张炎炎

一座天心阁，半部长沙史。“从进入天心阁的那一刻，你所呼吸的每一口空气、走过的每一寸土地，都是历史。”7月中旬的一个清晨，在讲解员的带领下，由长沙晚报记者与湖南第一师范学院青年学子组成的寻访抗战印迹小分队由东北门踏入天心阁景区，深入探访这座见证过长沙最壮烈战火的潇湘古阁。

古城墙上筑起铁血屏障

三次长沙会战和长衡会战中，天心阁都是敌我双方殊死争夺的焦点。中国将士们以血肉之躯一次次粉碎日寇“以战迫降”的狂妄野心。

1941年12月底，日军为打通粤汉交通线，以12万兵力发动了对长沙的第三次进攻。在天心阁即将失守的危急关头，中国守军反守为攻，第10师和第12师共同吹响冲锋号角，在岳麓山炮台及守卫天心阁的重机枪掩护配合下，打得日军仓皇而逃。

当年的战争烽火，似乎依然在耳畔鸣响。记者一行穿过市民休闲广场，只见古朴庄严的崇烈塔、崇烈门、崇烈亭沿石阶而上依次排开，无声诉说着长沙会战的悲壮。

穿过崇烈塔，便是1946年建设的崇烈门。四根门柱上镌刻着两副对联，主联“气吞胡羯勇卫山河”中的“胡羯”直指日寇；侧柱篆书对联“犯难而忘其死 所欲有甚于生”，则道出了抗日阵亡将士为国赴难

奋不顾身、为了理想宁可捐躯的伟大民族精神。站在崇烈门前，湖南第一师范学院学生黄荀初感叹：“两副对联读起来荡气回肠，让人不禁对抗战将士的民族气节和献身精神肃然起敬。”

经崇烈门拾级而上，穿过崇烈亭，便来到了景区的文物保护区——天心阁历史文化街区。抗战老照片被放大框裱在青灰色文化墙上，吸引行经的市民、游客停下脚步，重温那段悲壮的历史。

“快看，这些都是我找出来的新宝贝！”采访当天，天心阁文史专技人员沙伟兴奋地向大家展示了12张新发现的从天心阁古城墙角度拍摄的长沙会战老照片。近年来，沙伟和天心阁管理处的同事们一直致力于天心阁各项史料的发掘和保护：“用历史说话，让更多的人通过天心阁铭记抗战历史、了解长沙！”

“文夕焦土”化身文旅地标

战争的烽烟已经远去，天心阁所承

载的历史和记忆却不会消失。1983年，长沙市政府将毁于文夕大火的天心阁阁楼在原址重建，千年名阁重现生机；2005年，天心阁景区获评国家4A级旅游景区。

位于蔡锷路的天心阁西门片区，如今被改造成天心阁历史文化街区。抗战老照片被放大框裱在青灰色文化墙上，吸引行经的市民、游客停下脚步，重温那段悲壮的历史。

从西门进入天心阁景区广场左侧，一座巨大的警示钟雕塑矗立于此。这是抗日战争胜利60周年之际，长沙市政府为纪念1938年文夕大火所修建。“前事不忘，后事之师！”警示钟前，一位父亲正在给8岁的儿子讲述文夕大火的历史。

2024年，曾是湖南第一座市民公园的天心阁，在建园百年之际，嬗变为湖南首个光影主题公园。每当夜幕降临，高耸的天心阁阁楼灯光璀璨，古城墙通过光影技术成为最具历史感的打卡文化墙。天心阁公园光影项目负责人吴颖姝介绍，改造后

的天心阁，游客停留时长提升了300%，购票进入天心阁核心景区的游客数同比增长135%，游客满意度超95%，项目还获评2024年长沙市年度影响力文化科技融合创新实践案例。

“站在古城墙上聆听抗战先辈的英勇事迹，这种实景体验与从课本学习的感受完全不一样。”登古城墙远眺，岳麓山、湘江尽收眼底；近瞰，长沙第一高楼IFS国金中心仿佛触手可及。“古今‘长沙第一高’在此同框，这种感觉太神奇了！”湖南第一师范学院学生刘怡佳禁不住连声赞叹。

历史从未远去，发展从未止步。天心阁管理处党委书记、主任彭枫婷介绍，天心阁（西文庙坪）历史文化街区被纳入全省十大重点历史文化旅游街区，天心阁街区已晋升省级旅游休闲街区。昔日抗战烽火地，如今已成长沙文旅新地标。



扫码看辣视频
烽火天心阁

寻访抗战印迹 传承复兴力量

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年新闻行动

指导：中国地市报研究会

主办：镇江报业传媒集团 主创：长沙晚报社